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Статья  посвящается анализу работ А.С. Макаренка по педагогическому общению. Представляются его 

основные мысли по организации обучения и воспитания детей с помощью коллектива. Рассмотрено как 
именно А.С. Макаренко понимает суть и содержание воспитания. На основании его научного наследства 
представлены методы, которые мы можем использовать в современном воспитании старшеклассников.
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PEDAGOGICAL INTERCOURSE WITH THE HIGHSCHOOL PUPILS IN THE
SCIENTIFIC HERITAGE OF A.S.MAKARENKO
The article discusses the work of Makarenko A.S. about pedagogical intercourse. His views on formation of 

educational process and upbringing of children by the collective are represented. Makarenko’s understanding of 
upbringing and its content is considered. Modern methods of upbringing for the high-school pupils used nowadays 
are formed on the basis of his scientific achievements.
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Постановка проблеми. Знання студентів – той неоцінимий скарб, на якому ґрунтуєть-
ся професійний досвід майбутнього вчителя біології. Нові соціально-економічні умови сьо-
годення вимагають від молодого покоління оволодіння науковими знаннями на найвищому 
рівні. Реформування змісту вищої освіти, її розбудова забезпечує вирішення цього завдання. 

Сучасні методи навчання студентів базуються на значних досягненнях педагогічної та 
біологічної науки. Адже майбутній вчитель біології повинен не лише володіти найновіши-
ми методами та методичними прийомами, використовувати сучасні інноваційні технології 
викладання дисципліни, а й мати насамперед глибокі та міцні знання з біології, бути обізна-
ним з найновішими досягненнями ботаніки, зоології, екології тощо. Тому при важлива роль 
відводиться контролю знань студентів. 

Проблема оцінювання знань пов’язана з тим, що контроль повинен бути об’єктивним і 
давати викладачеві інформацію про результати навчальної діяльності. Та, як свідчить прак-
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тика, цей процес іноді позбавлений об’єктивності. Тому і на сьогодні існує потреба пошуку 
різних методів, методичних прийомів та форм оцінювання знань, практичних умінь і нави-
чок студентів.

Аналіз досліджень і публікацій. Огляд наукових джерел свідчить про те, що дане пи-
тання, а саме контроль знань студентів, є на сьогодні надзвичайно актуальним, і в кожно-
го з викладачів має свій підхід та свої особливості. Ця проблема висвітлюється в роботах 
О. Виноградова [2], М. Романишиної [8], П. Федорука [9], А. Ягодінського зі співавторами [7] 
та ін. Використання нами різноманітних форм контролю знань під час викладання курсу 
«Ботаніка. Систематика рослин» протягом останніх років спонукає до їх узагальнення та 
систематизації.

Мета статті – узагальнення та систематизація методичних прийомів та форм контр-
олю знань студентів природничого факультету з курсу «Ботаніка. Систематика рослин».

Виклад основного матеріалу. Зазначений курс є базовою нормативною дисципліною 
за напрямком підготовки 6.040102 Біологія, спеціальності біологія та практична психологія 
та вибірковою дисципліною за напрямком підготовки 6.040101 Хімія, спеціальності Хімія та 
біологія. У засвоєнні знань цього курсу студентами велику роль відіграє оцінювання знань.

Контроль знань та оцінка досягнень студентів є важливою складовою навчально-ви-
ховного процесу вищого навчального закладу. Контроль, згідно з принципами дидактики, 
є педагогічний супровід, спостереження та перевірка успішності навчально-пізнавальної 
діяльності студентів [6, 7]. Він включає такі етапи, як перевірка, оцінювання, облік знань, 
умінь, навичок, і дає можливість виявити сукупність знань, встановити їх якість, труднощі 
при засвоєнні, діагностувати рівень готовності студентів для сприймання наступних тем 
тощо [7].

При вивченні ботаніки, систематики рослин застосовується контроль знань різно-
го виду. Адже, працюючи за кредитно-модульною системою, викладач та студент, маючи 
партнерські відносини, будують таке освітнє середовище, в якому студент повинен мати 
всі можливості для розкриття своєї особистості. А це є можливим тільки тоді, коли він може 
показати свої знання різними способами, а не лише під час здачі екзамену чи заліку. Тому в 
цьому випадку важливим є використання різних видів контролю, створення таких навчаль-
них ситуацій, при яких студенти, маючи різну професійну підготовку, могли б показати свої 
найглибші знання. 

Працюючи за кредитно-модульною системою у світлі рішень Болонського процесу, мо-
лода людина значну частину знань повинна здобути самостійно. При вивченні ботаніки, 
систематики рослин це можливо, адже в сучасному освітньому середовищі до послуг сту-
дента не лише класична, основна та додаткова література (підручники, посібники, моно-
графії, словники, збірники праць та ін.), а й інтернет-ресурси. З усього цього інформаційного 
простору студент повинен виділити ту суму відомостей, яка б давала вичерпну і грунтовну 
відповідь на програмові питання.

Згідно з авторською навчальною та робочою навчальною програмою весь матеріал 
курсу розподілено на чотири модулі: 1. Водорості; 2. Гриби та лишайники; 3. Архегоніати; 
4. Покритонасінні. Основи фітоценології. Сукупність знань із кожного модулю набуваєть-
ся студентами при відвідуванні лекцій, лабораторних занять, виконання самостійної робо-
ти, індивідуальних занять та закріплюється під час різних видів контролю. Контрольїхніх 
знань із курсу ботаніки включає поточний та підсумковий контроль, здачу екзамену та 
виставлення загальної підсумкової оцінки. Поточний контроль проводиться викладачем 
на лабораторних заняттях, які виконуються згідно робочої програми та з використанням 
відповідних методичних рекомендацій [1, 3, 4]. Він складається з оцінювання теоретичних 
знань шляхом усного опитування, поточного короткого тестування на лабораторних занят-
тях, виконання ботанічних диктантів, оцінювання практичних умінь та навичок, складан-
ня схем та ін. Усне опитування здійснюється шляхом отримання ґрунтовних відповідей на 
контрольні запитання. Як правило, студент відповідає біля дошки, користуючись таблиця-
ми, схемами циклів розвитку представників, гербарними зразками та колекціями. Для ак-
тивізації і перевірки знань усіх студентів групи чи підгрупи нами використовується фрон-
тальне опитування, при якому вони дають короткі відповіді на поставлені запитання. У ході 
поточного контролю застосовуємо також тести, пакети яких розроблені до кожної теми, а 
крім того – ботанічні диктанти, експрес-завдання типу «Виберіть правильні твердження», 
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«Закінчіть думку», «Закінчіть характеристику представника», «Встановіть систематичну 
приналежність об’єкту» тощо. 

На лабораторних заняттях студенти виконують індивідуальні практичні заняття – ви-
готовляють і розглядають тимчасові й постійні препарати, встановлюють представників за 
гербарними та колекційними матеріалами, демонструючи при цьому практичні вміння та 
навички роботи з мікроскопом, уміння користуватися лабораторним обладнанням тощо. 
Цьому приділяємо особливу увагу, бо кожен студент – майбутній учитель, який потім пови-
нен не лише використовувати все це на практиці, а й прищепити відповідні навички учням. 
Як показує досвід, особливо при підготовці олімпійського резерву учнів, чи при навчанні 
учнів заочної біологічної школи, чи при керівництві учнівськими науково-дослідницькими 
роботами по лінії МАН, учні не завжди достатньою мірою володіють навичками роботи з мі-
кроскопом, технікою виготовлення препаратів, гербаризації об’єктів та ін. Тож прищеплен-
ня відповідних практичних навичок студентам є запорукою як міцних теоретичних знань, 
так і їхньої практичної спрямованості та майбутніх професійних успіхів. 

Звітом за виконане лабораторне заняття є оформлення робочого альбому, в якому по-
даються результати виконання практичних завдань, а саме малюнки об’єктів, схеми циклів 
розвитку та ін. Обов’язково на лабораторних заняттях розглядаємо і місце даної теми в 
шкільному курсі біології, тобто, які об’єкти та в якому обсязі вивчаються в школі. Це дає 
можливість студенту бачити практичне значення набутих ним знань на даному занятті. 
Виконане завдання зараховується викладачем і враховується при підведенні підсумко-
вого контролю. У випадку, коли студент має пропуски лабораторних занять, він повинен 
обов’язково їх відпрацювати в лабораторії.

Отже, поточний контроль знань студентів є первинною ланкою в здобутті ними теоре-
тичних знань та набутті практичних вмінь та навичок.

Важлива роль у засвоєнні знань студентами належить підсумковому контролю. При 
вивченні ботаніки, систематики рослин ми виділяємо такі його форми: підсумкове тесту-
вання, колоквіум, модульна контрольна робота, виконання індивідуального завдання, пере-
вірка матеріалу, винесеного на самостійне опрацювання. У результаті вивчення ботаніки, 
систематики рослин студент отримує дві підсумкових оцінки – в третьому та четвертому 
семестрах. Вони виставляються викладачем на основі поточного, підсумкового контролю, 
результатів виконання індивідуального науково-дослідницького завдання, виконання са-
мостійної роботи та здачі екзаменів.

На підсумкову оцінку значно впливає підсумковий контроль, який включає результа-
ти поточного контролю, а також здачу колоквіуму, підсумкового тестування та написання 
контрольної роботи.

Колоквіум – це обов’язковий захід, який проводиться нами в ході виконання кожного 
модуля і допомагає перевірити не лише теоретичні знання, а й частково практичні вміння 
та навички.

Колоквіум – «мікро-залік», вид аудиторного чи позаудиторного заняття, де проводить-
ся опитування студентів за однією чи кількома темами або розділами навчального предме-
ту. Студенти заздалегідь попереджаються про підготовку до колоквіуму, а також їм повідо-
мляється зміст запитань та вимоги до відповідей [7]. Основними функціями колоквіуму є 
узагальнююче повторення теми або розділу та контроль якості отриманих знань.

Колоквіум у нашому випадку – це не лише усне опитування студентів, а й виявлення 
їхніх практичних умінь та навичок. Студент із фіксованого чи гербарного матеріалу готує 
тимчасовий препарат об’єкту, розглядає його під мікроскопом. Він може також використо-
вувати постійні препарати. Розглянувши препарат, називає об’єкт або його частину (напри-
клад: на препараті зображено колонію вольвоксу, спорогон маршанції та ін.) та дає відповідь 
на запитання стосовно обраного об’єкта, а саме встановлює його систематичну приналеж-
ність, характеризує його ознаки. Необхідно назвати такі таксономічні категорії, як імперія, 
надцарство, царство, підцарство, відділ, клас, порядок, родина, рід та вид об’єкта. Водночас, 
студент повинен знати особливості відділу, класу чи інших таксономічних категорій назва-
ного представника. Прикладом мікроскопічних представників при вивченні модуля «Водо-
рості» є спіруліна, вольвокс, спірогіра, гідродикціон, мужоція, вошерія, пінулярія та ін. Серед 
макрофітних водоростей – це хара, ламінарія, фукус, цистозейра, порфіра та ін. При вивченні 
модуля «Гриби та лишайники» до уваги беруться мікропрепарати фітофтори, мукора, пе-
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ніцила, аспергіла, а також плодові тіла борошнисто росяних грибів, трутовиків, вологі пре-
парати плодових тіл шапинкових грибів, колекції гастероміцетів, сажкових, іржастих грибів 
та лишайників.

При узагальненні знань модуля «Архегоніати» об’єктами перевірки є маршанція зви-
чайна, політрих звичайний, політрих волосконосний, політрих ялівцевий, атрих хвилястий, 
цератодон пурпуровий, фунарія вологомірна та інші листяні мохи; плаун булавоподібний, 
хвощ польовий, папороть чоловіча, папороть жіноча, сосна звичайна, ялина звичайна, ін-
тродуковані види сосни, ялини, ялиці, туя західна, гінкго дволопатеве та ін. У ході перевір-
ки знань про ці об’єкти переважає розгляд гербарних зразків та колекцій. Особливу увагу 
звертаємо на місцеві види мохів, адже, як свідчить практика роботи з учнями, діти зазвичай 
називають лише 2–3 представники: маршанцію, зозулин льон, сфагнум. Хоча можна вико-
ристовувати й ті місцеві види, які трапляються поряд із житлом людини, види-синантропи, 
рудеральні види: брій сріблястий, цератодон пурпуровий, синтріхія сільська.

Колоквіум по модулю «Покритонасінні. Основи фітоценології» передбачає вивчення не 
лише особливостей родин, встановлення систематичного положення конкретного виду на 
гербарному зразку, а і вивчення назв рослин певних родин латинською мовою. Список ла-
тинських назв рослин згідно з бінарною номенклатурою та особливості їх вимови подано в 
посібнику «Методичні вказівки для вивчення латинських назв рослин» [1]. За допомогою 
колоквіумів ми проводимо як усний контроль знань із тем кожного модулю, так і переві-
ряємо набуті студентами вміння і навички користування мікроскопом, стереомікроскопом, 
виготовляти тимчасові препарати та ін.

Іншим видом підсумкового контролю є обов’язкове підсумкове тестування, яке допо-
магає визначити рівень знань і вмінь, навичок студентів за допомогою тестових завдань. 
Останні репрезентовані або запитаннями, або задачами. У сьогоднішньому навчальному 
процесі важливу роль відіграє комп’ютерне тестування, яке відбувається в формі самостій-
ного діалогу студента з комп’ютером [2].

Слово «тест» – з англ. мови, означає перевірку, випробування. Тести повинні бути ко-
роткими, інформативними, зручними в користуванні [2]. Залежно від способу відповіді тес-
ти поділяються на закриті та відкриті. До першої групи належать тести із завданнями, які 
мають одну правильну відповідь репродуктивного характеру. До другої – тести, відповідь на 
які конструюється безпосередньо тестуючим. Такі завдання можуть мати кілька відповідей, 
або відповідь у довільній формі подається студентом самостійно.

Наше підсумкове тестування розроблене до чотирьох модулів. Кожен тест містить 20 
різнопланових завдань відкритого та закритого типу. Завдання вимагають обрати одну 
ствердну відповідь, або кілька відповідей, чи не містять жодної правильної. Таке компо-
нування завдань дає можливість активізувати та мобілізувати знання студентів, показати 
здатність не лише до репродуктивного відтворення, а й творчого підходу до виконання по-
ставлених запитань.

Особливу увагу в підсумкових тестах звертаємо на відкриті тести, в ході виконання 
яких студентам не пропонуються готові відповіді. Це завдання типу: довести, порівняти, 
встановити та ін. Наприклад, студент повинен довести, що представник водоростей хара 
ламка належить до відділу Зелені водорості, класу Харофіцієві. Завдання на порівняння 
двох об’єктів, наприклад, ульви та ламінарії, дає можливість з’ясувати особливості двох від-
ділів водоростей – зелених та бурих. Завдання типу «Осциляторія належить до родини…, 
порядку ..., класу …, відділу ….» дає можливість встановити систематичну приналежність 
представника до таксономічної категорії. Адже одним із основних завдань курсу є ознайом-
лення із фіторізноманіттям земної кулі та встановлення місця конкретного представника в 
загальній філогенетичній системі органічного світу.

Тематика тестових завдань охоплює всі питання робочої програми, включаючи і питан-
ня, винесені на самостійне опрацювання студентами. У цілому, таке підсумкове тестування 
дає можливість не тільки досить швидко перевірити набуті студентами знання, а й, аналізу-
ючи відповіді, встановити прогалини в їхньому набутті.

Підсумковий тестовий контроль, який використовується нами після завершення на-
вчання з певного модуля, виконує роль елемента загальної системи діагностики рівня за-
своєння знань та вмінь студентів і дозволяє систематизувати їх.
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Модульна підсумкова контрольна робота є також одним із варіантів підсумкового 
контролю. Вона пишеться студентами після вивчення кожного модуля в окремо відведених 
для цього зошитах. Тривалість написання – одна академічна година. Як освітній документ, 
робота зберігається на кафедрі протягом одного року після закінчення вивчення курсу. Ро-
бота містить систему варіантів (від 25 до 30), кожен з яких складається з п’яти запитань. Три 
запитання вимагають повних, ґрунтовних відповідей і оцінюються кожне за п’ятибальною 
системою. Два останніх запитання простіші і вимагають коротких відповідей. Перші три 
завдання є творчими і вимагають уміння провести аналіз, доведення ствердження та ін. 
Останні два вимагають репродуктивного відтворення знань. Такий підхід при складанні ва-
ріантів роботи обрано не випадково, адже він дає можливість при розв’язанні перших трьох 
завдань проявити неабияку творчість, показати вміння студентів логічно мислити, аналізу-
вати, робити висновки з вивченого матеріалу, при виконанні решти – показати свою обізна-
ність із теорією.

Однією з обов’язкових форм контролю є іспити. В даному курсі вони складаються після 
вивчення водоростей, грибів, лишайників та вищих рослин.

Висновки. Як свідчить практика, поєднання різноманітних методичних прийомів та 
форм контролю знань студентів при вивченні курсу «Ботаніка. Систематика рослин» сприяє 
не лише ґрунтовній перевірці знань студентів, а й глибшому їх засвоєнню. В майбутньому 
необхідно працювати як у напрямку удосконалення наявних форм контролю, так і пошуку 
нових, більш ефективних.
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FEATURES OF STUDENTS’ KNOWLEDGE CONTROL IN THE STUDY OF BOTANY PLANT SYSTEMATICS
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